

Polikliniky potrebujú riešenie

Kraj je vlastníkom deviatich nehnuteľností na území mesta Košice, v ktorých sa poskytuje zdravotná starostlivosť. Sú to budovy bývalých polikliník Sever, Juh, Jazero, Východ a Mäsiarska. Okrem toho zdravotné strediská Krásna, Srbská, Poštová, Tatranská.

Nehnuteľnosti, v ktorých majú ordinácie súkromní lekári, boli na KSK delimitované k 1. januáru 2003. V jednotlivých poliklinikách boli odborné činnosti odstátnené, čím vznikli samostatné právne subjekty v každej ambulancii. Jednotliví lekári, ako súkromní poskytovatelia zdravotnej starostlivosti, vstúpili do zmluvného vzťahu s KSK ako vlastníkom budovy. Polikliniky v „klasickom ponímaní“ zanikli.

„Kraj len prenajíma nebytové priestory niekdajších polikliník na základe zmlúv s jednotlivými lekármi. Nájomcovia platia zálohové platby, ktoré sa v nasledujúcom roku zúčtovávajú podľa skutočných nákladov na jednotlivé energie resp. služby. Bežná údržba budov, v ktorých sa poskytuje zdravotná starostlivosť, si vyžaduje značné finančné prostriedky. Najomné za ordinácie je dlhodobé na nízkej úrovni a nepokrýva výdavky, ktoré si správa budov vyžaduje,“ vysvetľuje riaditeľ Úradu KSK Ondrej Bernát.

Napríklad náklady na komplexnú rekonštrukciu a modernizáciu budovy na Mäsiarskej ulici v centre Košíc sa podľa odhadu znalca pohybujú na úrovni 1 943 000 eur. Je to hlavne kvôli tomu, že ide o historickú budovu v pamiatkovej zóne. Predpokladané náklady na komplexnú rekonštrukciu a modernizáciu ďalšej historickej budovy na Poštovej ulici dosahujú 1 855 000 eur. Tieto dve nehnuteľnosti majú aj najnižšie hospodárske výsledky.

Pri riešení napätej finančnej situácie v minulých rokoch kraj predpokladal možnosť rekonštrukcie s pomocou eurofondov. Žiaľ, výzvy, v ktorých by sa mohla regionálna samospráva uchádzať o podporu, neboli vyhlásené. Istú perspektívu dávali zámery ministerstva zdravotníctva o vytvorení zdravotníckych centier na území krajov. Tento zámer sa však zatiaľ neuskutočnil.

„Úrad KSK pripravuje materiál týkajúci sa zdravotníckych zariadení, ktorého cieľom je navrhnúť systémové riešenie stavu týchto nehnuteľností. Momentálne prebieha diskusia k tejto problematike v poslaneckých komisiách. Po zapracovaní a zohľadnení všetkých pripomienok a doplnení ďalších požadovaných údajov pripravíme návrh možných riešení,“ hovorí riaditeľ Úradu KSK Ondrej Bernát.



RIADITEĽ ÚRADU KSK ONDREJ BERNÁT DAROVAĽ KRV NA DNI ZDRAVIA



ZÁKLADNÝ KAMEŇ NEMOCNICE NOVEJ GENERÁCIE V MICHALOVCIACH

Strategický partner zlepšil kondíciu nemocníc

Od delimitácie z Ministerstva zdravotníctva SR v roku 2003 boli v pôsobnosti Košického samosprávneho kraja štyri nemocnice s poliklinikami - NsP sv. Barbory Rožňava, NsP Spišská Nová Ves, NsP Trebišov a NsP Štefana Kukuřu Michalovce. Všetky štyri boli transformované na akciové spoločnosti. Od 1. septembra 2011 sú v dvadsaťročnom nájme strategického partnera - akciovej spoločnosti Svet zdravia. Očakávanie prílevu súkromného kapitálu, ktorý zvýši kvalitu poskytovaných zdravotníckych služieb, sa naplňa.

Hospodárenie nemocníc sa dostalo do dobrej kondície. V roku 2014 hospodárili nemocnice siete Svet zdravia v KSK s výsledkom po zdanení vo výške 5,45 milióna eur, čo je oproti roku 2013 nárast o 2,86 milióna eur. V roku 2014 bolo v štyroch nemocniciach k dispozícii 1719 lôžok, 341 lekárov a 948 sestier.

Medzi top investície možno zaradiť zriadenie dvoch no-

vých oddelení multiodborovej intenzívnej medicíny. V Trebišove investíciami za 360-tisíc eur pribudlo 16 nových patientských lôžok, v Rožňave 12 nových lôžok (200-tisíc eur). Svet zdravia digitalizoval rádiologické oddelenia za 730-tisíc eur. V Michalovciach otvorili nové mamografické pracovisko, v Spišskej Novej Vsi okrem nového mamografického pracoviska pribudol aj digitálny RTG prístroj. V Spišskej Novej Vsi zrenovali gynekologicko-pôrodnické oddelenie. Vďaka rekonštrukcii Onkologického kompetenčného centra v Michalovciach za 1,5 milióna eur sú všetky pracoviská pod jednou strechou a pacientom to prinieslo komfort a skrátenie času čakania na vyšetrenie.

V marci 2015 sa začala výstavba Nemocnice novej generácie v Michalovciach. Prvých pacientov by mala privítať v januári o dva roky. Nemocnica je naprojektovaná podľa moderných medzinárodných trendov. Investičná skupina Penta schválila celkovú investíciu do výstavby Nemocnice novej generácie v Michalovciach vo výške 34 miliónov eur.

„Začiatok výstavby v Michalovciach je potvrdením, že naše rozhodnutie zveriť štyri nemocnice strategickému partnerovi, ktorý má dostatočné kapacity na ich rozvoj, bolo rozumným a pragmatickým krokom,“ konštatuje predseda KSK Zdenko Trebuľa.

„Výstavba novej nemocnice v Michalovciach je jeden z mála medicínskych prípadov v pôsobnosti samosprávy. Na Slovensku nie je veľa miest, kde sa niečo podobné podarilo. Naopak, mnohé menšie nemocnice majú vážne existenčné problémy. Tento fakt veľmi jasne potvrdzuje správnosť našich krokov, ktoré sme urobili pred niekoľkými rokmi, keď sme sa rozhodli spolupracovať pri spravovaní štyroch nemocníc so strategickým partnerom. Bolo veľmi ťažké presvedčiť poslancov aj verejnosť, že samospráva nemá prostriedky ani skúsenosti s manažovaním nemocníc. Naše rozhodnutie sa však ukázalo prezieravé. Obyvatelia Košického kraja vďaka tomu dostávajú kvalitnú zdravotnú starostlivosť a podmienky jej poskytovania by sa v budúcnosti mali ďalej zlepšovať.“

Erb a logo – symbol a značka

KSK na svoju identifikáciu používa vlastné symboly – erb, vlajku a pečať. Erb KSK tvorí štvrtý štít. V hornej časti deleného prvého pola je prevzatý Abovský erb (dve strieborné brvná v červenom), v dolnej časti Turniansky erb (v modrom strieborný stojací vzlietajúci vták v zlatej zbroji). Po spojení žúp bol vytvorený spoločný erb Abovsko-turnianskej župy. V druhom poli je prevzaté heraldické znamenie zo Spišského erbu (v červenom zlatý lev s rozdvojeným chvostom v striebornej zbroji). V hornej časti deleného tretieho pola je figúra objavujúca sa na štíte aj na klenote Zemplínskeho erbu (v zlatom s línie delenia vyrastajúci červený kolmo postavený strapec hrozna na zelenej dvojlistej stopke). V dolnej časti je časť Užského erbu (trikrát delené strieborno-červené pole). Vo štvrtom poli je figúra z Gemerského erbu (v modrom zo spodného okraja vyrastajúci hrad s cimburím ukončenou vežou a otvorenou hradnou bránou vo farbe pola). Všetky tieto erby boli panovníkmi udelené v druhej polovici 16. storočia na základe dekrétu Ferdinanda I. z roku 1550. Erb KSK ako oficiálny znak sa používa v súlade so všeobecne záväzným nariadením č. 1/2002 o používaní symbolov KSK.

Logo a slogan KSK sú marketingovými prostriedkami a komunikačnými prvkami, ktoré KSK používa pri prezentácii. Na ich vytvorenie bola vypísaná v roku 2008 verejná súťaž. Autorom grafického návrhu je Svetozár Šomšák z Košíc, autorom sloganu „Kraj plný inšpirácie“ je Richard Trelo z Michaloviec.



Kohúty z výšiviek i zemplínska karička

Minulý rok bol v 13 zariadeniach sociálnych služieb, ktorých zriaďovateľom je KSK, rokom ergoterapie. Ide o liečbu prácou, ako prirodzenou a prospešnou aktivitou, ktorá dáva zmysel života každému človeku, prijímateľa sociálnych služieb nevnímajúc.

„Práve prostredníctvom ergoterapie chceme umožniť poznať život v zariadeniach sociálnych služieb čo najširšiemu okruhu

ľudí v kraji. V rámci podpory rozvoja ergoterapie sa dvakrát za rok konajú na Úrade KSK predstavenia-predajné výstavy (jarná a zimná) výrobkov jednotlivých zariadení sociálnych služieb. Okrem toho prezentujú svoje výrobky priamo v zariadeniach, na miestnych trhoch a v rámci iných aktivít,“ približuje vedúca odboru sociálnych vecí a zdravotníctva Zuzana Jusková.

V zariadeniach sociálnych služieb spracovali katalóg výrobkov, ktoré pripravili v rámci er-

goterapie a prezentujú ho aj na webových stránkach. Na facebooku predstavujú postupy a techniky výroby týchto výrobkov. V niektorých zariadeniach zapracovali do postupov prác a hotočných výrobkov špecifické prvky tradičnej ľudovej kultúry nášho regiónu.

Do súťaže Tvorivý domov, ktorú pripravilo Kultúrne centrum údolia Bodvy a Rudohoria sa zapojilo 9 domovov, 25 autorov spolu so 44 prácami. Vďaka opatrovateľom, lektorom a ergoterapeutom vzniklo množstvo

zaujímavých diel, úžitkových aj dekoratívnych predmetov: krojované bábiky, výšivky, dekoratívne vankúše, šperky, tašky, reliéfy z keramiky, obrázky. Namiesto perm zhotovenie diel sa okrem iného stali aj ornament a vzor z kroja z oblasti Gemera, gemerský súsek, ornamenty výšiviek zo Žakaroviec a Kojšova, svadobný odev zo Zemplína, karička z Pozdišoviec, čipka zo Štítnika, vzory kohútov na výšivkách, formy na perníky či vzory vtlačovaných srdca na prasliciach z oblasti Abova.